

养生有道 •

改善面部状态 老年人显年轻

人老了，脸部肌肉松弛，容易显得憔悴。近日，有媒体发文，给出了6个改善面部状态的方法，可让老年人看起来更年轻。

保持充足睡眠

充足的睡眠有助管理体重，减少不必要的脂肪储存，让面部更紧致。保证充足睡眠的关键是睡眠的质量和一致性，包括按时入睡和起床、避免夜间频繁醒来等。

增加有氧运动

快走、游泳等有氧运动，可通过增加心率和呼吸频率，促进体内氧气输送和脂肪燃烧。长时间有氧运动能够消耗全身，尤其是面部的多余脂肪，让面部更加紧致。此外，有氧运动还能促进淋巴循环，帮助身体排出多余的水分和毒素，从而有效减少面部水肿，改善面部轮廓。

进行面部锻炼

面部锻炼有助延缓面部衰老速度，下面推荐3个锻炼动作。

鱼嘴运动 嘟起嘴巴，尽量将嘴角向内收，保持5秒后放松，重复10次，

有助于紧致嘴角附近的肌肉。

抬眉运动 双手食指放在额头上，轻轻抵住；抬起眉毛，同时用手指顶住，保持5秒后放松，重复10次，有助于减少额头皱纹。

面颊运动 鼓起脸颊，保持5秒后放松，重复10次，有助于提升面部轮廓，紧致面部肌肉。

限制盐分摄入

盐中的钠离子具有吸水性，过量的盐会使细胞外液增加，导致面部和其他身体部位水肿。因此，选择低盐饮食能够有效减少体内水分滞留，让面部线条更加紧致。

减少酒精摄入

酒精对皮肤伤害很大：一是摄入过多会导致脱水，使皮肤干燥、容易形成皱纹；二是引起体内炎症反应，进而加速皮肤老化；三是对肝脏有害，肝脏功能受损会影响体内毒素的排出，进而影响皮肤状态；四是扩张血管，导致面部潮红和浮肿。因此，减少酒精摄入可以



改善皮肤的水合作用，维持皮肤弹性；减少炎症，改善皮肤状态；促进体内毒素排出；帮助维持正常的血管功能，减少面部问题，进而延缓皮肤衰老。

增加食物种类

保持食物的多样性不仅可以确保营养的全面摄入，还能防止单一饮食导致的营养不良或体重增加，有助于预防面部脂肪堆积。研究表明，较高的膳食纤维摄入量有助于体重减轻，适量的蛋白质摄入能减缓肌肉流失，老年人可以适当多吃富含这两种营养素的食物。富含膳食纤维的食物主要有三大类：一是全谷物、杂豆类、薯类，如糙米、藜麦、燕麦、红豆、绿豆等；二是蔬菜、水果类，如香菇、石榴、桑葚等；三是坚果类，如核桃、腰果、松子等。肉、蛋、奶、豆制品等食物均富含蛋白质，建议大家换着花样吃。

□任菁菁

医生提醒 •

老人心梗五信号

老年人急性心梗的发病率明显高于年轻人。若出现1个或多个心梗信号，尽快就医。

胸痛 胸骨中部或者左侧的剧烈疼痛，持续时间可能从几分钟到几个小时不等，这种疼痛可能会扩散到背部、颈部、下巴、肩部或者手，特别是左臂。

呼吸困难 心梗使心脏不能有效泵血，从而导致肺部积液引发呼吸困难，这种症状可能出现在活动时，也可能出现在休息时。

胸闷伴恶心呕吐 心梗可能会导致消化系统受到影响，引发恶心呕吐。这种症状通常也伴随着胸痛和呼吸困难。

出冷汗 这种症状会伴随胸痛和呼吸困难等同时出现。

全身疲劳 心梗可能会导致心脏无法有效泵血，从而导致全身疲劳。若这种疲劳无法通过休息得到缓解，就要警惕心梗。

□罗兰

用药提示 •

科学用药

注意四点



明确指出可掰开服用的除外。嚼服即把药片嚼碎后随唾液吞下，5分钟内不宜喝水。冲服即用适量的水把药物溶解后再服用，颗粒剂、冲剂一般都使用冲服的方式。含服是把药含在嘴里或舌下，不要咬碎，任其自然融化，并慢慢咽下。

明确服药时间 空腹服用一般指餐前1小时服用；饭前服用一般指饭前15分钟-30分钟服用；饭后服用指饭后15分钟-30分钟服用；餐中服用指少许进餐后再服药，服完后继续用餐；晨服及睡前服用分别指早餐前后和睡前15分钟-30分钟服用。

谨慎多重用药 多重用药通常指患者患有多种疾病，需要同时服用5种以上药物的情况。多重用药的患者应严格遵照医嘱规定的剂量和间隔时间用药，这样既可以保证药物的有效性，又可以最大限度减少药物的相互作用。

□付静 石磊

应生养生 •

入秋后 膝盖“冒凉风”怎么办

随着秋天的到来，气温逐渐下降，有些老年人的膝盖就开始发凉，即使穿上厚裤子也暖和不起来，总觉得膝盖骨缝里“冒凉风”，这是咋回事？

温热的膝盖更健康

医生介绍，膝关节骨性关节炎是关节软骨的退行性改变，临幊上以中老年发病最常见。当膝盖表面摸起来温热的时候，血管分布更丰富，血液及淋巴循环更充盈，可以输送更多营养进入关节腔，也可以把炎症因子更快地排出。若当膝关节已经发生反复疼痛、红肿、关节周围温度高，或膝关节不灵活、僵硬，甚至外观变形的情

况，说明膝关节已经出现了问题，应及时就诊。

科学护膝四注意

总感觉膝盖凉的老年人，秋季外出时可以适当增加护腿等保暖装备，比如戴个护膝。

膝关节总是冷痛者还可采用盐热敷的方法：将200克-300克食盐用铁锅炒热，放入缝制好的沙袋中，热敷局部关节或是肌肉处。

膝关节不好的老年人，日常可多吃富含钙、维生素D的食物，如牛奶、鱼类等，也可在医生的指导下适当补充钙剂，以增强骨骼健康。

老年人在用热水泡脚的时候，可加入生姜、艾叶、花椒，有助于缓解膝关节冷痛。

膝关节要“省着用”

虽说膝关节不动反而容易“生锈”，但也要省着点用。

老年人的关节软骨已经发生退化、骨质疏松的情况下，过多的负重屈伸活动，髌骨与股骨的关节面反复摩擦撞击，会加剧关节软骨的磨损，加速膝关节退行性改变。

关节不好的人，可在不负重的条件下充分活动关节，如平卧在床上主动伸、屈膝关节。

□刘威

不妨一试 •

俩动作防听力老化



很多老年人都被“耳背”困扰。近日，专家介绍了两种呼吸方法，可缓解耳背、耳鸣及耳内堵塞感，老年人可以尝试一下。

刺激呼吸法 坐在椅子上，两脚自然张开与肩同宽，两肘微微弯曲，双手在腰部后方的位置十指交叉握在一起；边用鼻子吸气、吐气，边前倾上半身，尽量抬高手腕，呼吸3次；吸气的同时抬头，保持3秒后，边吐气边低头。注意用腹部呼吸。专家表示，这个动作坚持一段时间后，副交感神经会变得活跃，可改善耳朵不适等症状。

蜂鸣呼吸法 坐在椅子上，上半身微微前倾，两肘支在桌上，食指轻轻伸进耳道；边鼓起腹部，边用鼻子吸气，再用鼻子发出“嗯”的声音并吐气，同时收紧腹部；在气息吐净之前，再次鼓腹吸气、收腹吐气，持续5分钟。此法可放松大脑和神经。

老年人在练习以上两种呼吸方法时，一定要量力而行，出现身体不适时不要勉强。另外，专家提示，改善血液循环也可缓解听力下降，所以，多做快走、体操等有氧运动也有同样的效果。

据人民网

家庭保健 •

六个易跌时刻需严防

跌倒会导致骨折、脑出血等严重后果，还会带来极大的心理创伤。老年人及家属应警惕以下高危时刻，防患于未然。

接电话 在卧室摔倒的老年人，八成以上是因为着急接电话。建议老年人把座机或手机放在容易拿取的地方；不要选择过于尖锐、急促的铃声；有意识地培养慢起、慢站、慢走接听电话的习惯。

起夜时 建议给居室装个小夜灯，清除过道堆积的杂物，在卫生间放置防滑垫并安装扶手。平衡能力较差、服用助眠药物的老年人，宜在床边放置一个马桶椅，降低往返卫生间途中跌倒的风险。

洗澡时 建议老年人坐在洗澡椅上洗澡，这样既省体力，又不用担心摔倒；浴室应铺设防滑地砖和防滑垫，并安装扶手。

服药后 老年人服用某些药物后，血压、视觉功能等会受影响，导致跌倒风险增加。一般服药30分钟至1小时是跌倒的高风险期，建议老年人在此期间尽量减少活动。

等公交 等公交车需要长时间站立，很多老年人体力较差、关节不灵活，建议老年人外出时，拿一个折叠拐杖凳，隔段时间就坐下休息一会儿。公交进站后不要急于上车，保护好自身安全。

乘扶梯 老年人乘坐扶梯时要抓紧扶手，双脚分开站立，让重心更平稳；去超市购物时，尽量不要推着购物车乘扶梯；腿脚不便时最好乘坐直梯。

此外，冬季天冷路滑，老年人穿得多，活动不便；戴着围巾、帽子，视野受限，不能及时观察路况，跌倒风险较高，应格外警惕。

据《生命时报》

